

СОДРУЖЕСТВО НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

Ieraiyyə komitəsi
Ənənəvi qurum
Vüqarlışçı komitət
Atkaru komitət
Comitetul executiv



Исполнительный комитет
Кумитай ичрония
Үерине ўетіріjі комитеті
Ижрой кўмита
Виконавчий комитет

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

ул. Кирова, д. 17, 220030, Минск, тел. (37517) 215 50 01, 215 50 23, факс (37517) 215 50 24.
Отделение Исполнительного комитета СНГ в Российской Федерации:
Софийская наб., д. 34, стр. 1, Москва, 115035, тел. (7495) 190 54 00, факс (7495) 190 54 53

E-mail: cr@cis.minsk.by

“13” мая 2025 года

№

Уважаемый господин Стивен Матиас,

В соответствии с пунктом 23 постановляющей части резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций 78/115 от 7 декабря 2023 года имеем честь сообщить о принятых в рамках Содружества Независимых Государств мерах, направленных на предупреждение и ликвидацию международного терроризма.

В государствах – участниках СНГ работа в данной сфере организована с учетом ведущей роли ООН и развития сотрудничества с другими международными институтами и специализированными структурами.

Созданная в СНГ нормативно-правовая система последовательно совершенствуется с учетом изменения оперативной обстановки под воздействием угроз, исходящих от международных террористических организаций.

На дальнейшее повышение результативности взаимодействия специальных служб и правоохранительных органов в области борьбы с терроризмом и иной трансграничной преступностью направлен подписанный в октябре 2024 года Советом глав государств СНГ Протокол о внесении изменений в Договор государств – участников СНГ о межгосударственном розыске лиц от 10 декабря 2010 года. Данные изменения обусловлены необходимостью совершенствования механизмов обмена информацией между заинтересованными структурами в отношении лиц, разыскиваемых за совершение преступлений.

Важным шагом на пути укрепления взаимодействия компетентных органов по искоренению причин и условий, способствующих зарождению и развитию радикализма, стало утверждение в 2024 году главами государств Программы сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств в области дерадикализации на 2025–2027 годы. Ее реализация, в первую очередь, нацелена на ограничение влияния на население радикальных взглядов и концепций, ведущих к оправданию экстремизма и его

ГОСПОДИНУ СТИВЕНУ МАТИАСУ
ИСПОЛНЯЮЩЕМУ ОБЯЗАННОСТИ
ЗАМЕСТИТЕЛЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ
ПО ПРАВОВЫМ ВОПРОСАМ И ЮРИСКОНСУЛЬТА
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
Нью-Йорк

п0502002

крайних форм, а также на исправление и ресоциализацию лиц, подвергшихся радикализации.

В течение 2024 года также принятые рекомендации по совершенствованию правового регулирования деятельности пограничных ведомств государств – участников СНГ в сфере противодействия терроризму.

Развитию и совершенствованию модельного законодательства СНГ способствует осуществляемая в настоящее время работа органов и организаций СНГ по разработке и согласованию проектов модельных законов «О противодействии использованию автономных и роботизированных систем в террористических и экстремистских целях», «Об общественной безопасности» и Изменений к модельному закону «О противодействии терроризму».

Подготовлен к подписанию проект очередной Программы сотрудничества государств – участников СНГ в укреплении пограничной безопасности на внешних границах на 2026–2030 годы, в которой запланированы мероприятия, учитывающие возможные риски осложнения международной обстановки и активизации попыток перемещения иностранных боевиков-террористов через границы стран Содружества.

Проводится согласование проекта Программы сотрудничества государств – участников СНГ в сфере противодействия терроризму и экстремизму на 2026–2028 годы.

В ходе реализации Программы сотрудничества государств – участников СНГ в борьбе с терроризмом и экстремизмом на 2023–2025 годы, утвержденной Решением Совета глав государств СНГ от 14 октября 2022 года, в 2024 году проведены организационные и практические мероприятия, направленные на:

предупреждение, выявление и пресечение попыток проникновения на территории государств – участников СНГ групп и лиц, прошедших подготовку в целях осуществления террористической и экстремистской деятельности либо принимавших участие в боевых действиях в составе террористических группировок на территориях третьих стран;

предупреждение, выявление и пресечение деятельности террористических и экстремистских организаций, направленной на подготовку и совершение террористических и экстремистских преступлений, вовлечение лиц, проживающих на территориях государств – участников СНГ, в террористическую и экстремистскую деятельность, в том числе для участия в боевых действиях на территориях третьих стран в составе террористических, экстремистских организаций и незаконных вооруженных формирований;

розыск, задержание и выдачу лиц, объявленных в межгосударственный розыск за совершение террористических и экстремистских преступлений, в том числе в составе террористических, экстремистских организаций и незаконных вооруженных формирований на территориях третьих государств, и находящихся на территориях государств – участников СНГ;

выявление и перекрытие маршрутов передвижения на территориях государств – участников СНГ членов террористических и экстремистских организаций, а также причастных к этим организациям лиц, в том числе с использованием каналов незаконной миграции.

Указанные мероприятия реализуются органами безопасности и специальными службами государств – участников СНГ непрерывно, а также проводятся в рамках согласованных во времени комплексных оперативно-профилактических специальных мероприятий и операций.

Так, в течение 2024 года органами Содружества во взаимодействии с компетентными органами государств – участников СНГ реализованы:

комплекс согласованных разыскных мероприятий «Трал-Антитеррор» и «Идентификация»;

комплекс оперативно-профилактических мероприятий по противодействию незаконному изготовлению и обороту оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, а также продукции двойного назначения;

международная операция «Барьер» по выявлению лиц, причастных к финансированию терроризма;

совместные специальные пограничные операции «Запад-2024» и «Шекара-2024».

В результате этой работы задержано 69, установлено в пенитенциарных учреждениях стран Содружества 19 разыскиваемых лиц и выявлено 96 лиц, причастных к финансированию терроризма. Пресечено 388 преступлений террористической и экстремистской направленности. Из незаконного оборота изъято 590 единиц огнестрельного оружия, 62 364 боеприпаса и 382,8 килограмма взрывчатых веществ, 378 единиц взрывных устройств.

При координирующей роли Антитеррористического центра государств – участников СНГ проведено совместное антитеррористическое учение компетентных органов государств – участников СНГ «Восток-Антитеррор – 2024», в рамках которого отработаны новые задачи по координации межгосударственного и межведомственного взаимодействия в сферах обеспечения кибербезопасности критически важных объектов, противодействия финансированию терроризма и пресечения трансграничного перемещения боевиков-террористов.

Кроме того, в рамках совместного учения по защите воздушного пространства «Ашык-аспан – 2024» с участием специалистов ВВС и ПВО Республики Казахстан и Республики Узбекистан отработаны эпизоды совместной тренировки по действиям дежурных по противовоздушной обороне государств – участников СНГ при получении информации о захвате (угоне) воздушного судна.

Совершенствованию научного обеспечения антитеррористической деятельности способствовало проведение первого контртеррористического форума, объединившего Вторую конференцию СНГ по борьбе с терроризмом

и экстремизмом и Десятую международную научно-практическую конференцию Региональной антитеррористической структуры Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Участниками указанного мероприятия высокого уровня стало руководство компетентных органов 20 государств, входящих в СНГ и ШОС, 11 органов СНГ и ШОС, 10 органов 6 международных организаций, включая ООН, а также 22 научно-исследовательских и образовательных организаций, включая ректоров вузов компетентных органов. Указанное мероприятие продемонстрировало продолжающийся процесс укрепления евразийского сотрудничества, способствовало практическому взаимодействию и консолидации усилий СНГ и ШОС в антитеррористической сфере, создавая единый потенциал для продвижения общих интересов на международной арене.

Продолжена плановая работа по формированию и наполнению Специализированного банка данных Антитеррористического центра государств – участников СНГ. Сведения, содержащиеся в его массивах, активно используются специальными службами стран СНГ для профилактики, выявления, предупреждения и пресечения, а также расследования противоправных деяний террористической направленности.

Проводились информационно-пропагандистские мероприятия по обеспечению антитеррористического сотрудничества органов безопасности и спецслужб государств – участников СНГ. Во взаимодействии с печатными и электронными средствами массовой информации демонстрировались результаты совместной антитеррористической деятельности компетентных органов государств Содружества, осуществлялась компрометация идеологии терроризма и экстремизма, консолидация конструктивных слоев общества для комплексного противодействия этим явлениям.

Органами СНГ мероприятия по предупреждению и ликвидации международной террористической деятельности продолжаются.

Примите, господин Стивен Матиас, уверения в моем весьма высоком уважении.

С.Лебедев
Генеральный секретарь СНГ